

ОТЕЧЕСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

Павломъ Свињинымъ.

7760

Любить Отечество велиить природа, Богъ;
А знать его — вонь честь, достоинство и долгъ!

ЧАСТЬ ДВАДЦАТЬ ОСЬМАЯ.

(Сб видами города Рыбинска.)

САНКТИ ЕТЕРБУРГЪ.
Въ Типографии А. Смирдина.

1826.

ОТЕЧЕСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ

№ 79. Ноябрь, 1826.



Киргизский Пльникъ.

(Была Оренбургской линіи.)

Верхнеуральскъ, ссыпавляя по-
граничную крѣпость, принадлежавшую
къ числу уѣздныхъ городовъ Орен-
бургской губерніи; онъ находился
подъ $53^{\circ} 52' 40''$ съверной широты
и подъ $76^{\circ} 47' 12''$ вос точной дол-
готы отъ первого меридіана, чрезъ
оси провъ Ферро проведеннаго. Не-
многія крѣпости, немногіе города
могутъ похвалиться такими пре-
красными мѣстоположеніемъ, какое
имѣеть Верхнеуральскъ, спояшій
на лѣвомъ, крутомъ берегу быст-
раго Урала. Вокругъ него возвыша-
юшися горы, расположенный въ видѣ
неправильнаго амфищеапра. Съ од-
ной стороны видѣнъ величествен-
ный, безлѣсный Извозъ, съ глубокимъ
ущельемъ, которое начи-
нается отъ самой вершины и окан-

чивающейся близъ подошвы; съ другой—сияющейся угрюмая, дикая сопка, на коей лежатъ ужасные камни; издали кажущіеся огромнымъ спроеніемъ; подлѣ нея зеленѣющейся Мокнапая гора, покрытая молодымъ бересникомъ. Вдали чернѣющій цѣць горъ Рифейскаго хребта. Между ними, въ большемъ отдаленіи, въ ясное время, видна спрашная Ирмаль-тау, грозный исполинъ Каменного Пояса, покрытый вѣчными снѣгами и окруженный холодными туманами и сизыми облачками! Быстроый Уралъ шумитъ, извѣзающейся въ мысль излучинахъ и, при самомъ горѣ, принимаетъ въ себѣ прозрачную Урледу, съ которою вблизи соединяющейся свѣтлая спруи тихой Узельги. На правомъ берегу Урала разлиши многія озера, которыя, при солнечномъ свѣтѣ, блестятъ какъ чистое серебро. Въ недальнемъ разстояніи отъ города про-

шекаетъ игравая рѣчка Ямская.
 Словомъ, быстрый взоръ на каждъю шагу вспрѣчаешьъ предметы самые прелестные, самые восхищительные, самые романническіе!...
 Благословляю, благословляю тебѣ, незабвенный Верхнеуральскъ! Ты занимаешьъ незавидное мѣсто на картѣ Азіатской Россіи; но самое первое — въ моей памяти, въ моемъ сердцѣ! Могу ли, могу ли я забыть время, проведенное въ тебѣ, плѣнившій городъ? то безцѣнное время, въ которое меня окружала радость, въ которое меня лелеяло счастіе! — Увы! почто минуты радости проносятъ быстро? почто счастіе наше бываѣтъ непродолжительно? Но чѣмъ такое радость? Мыльный пузырь! Чѣмъ такое счастіе? блестящая пыль на крылышкахъ бабочки! дунь — и мыльный пузырь лопнеть! прикоснись ко крылышкамъ мылька — и блестящая пыль ис-

чезнеть!... Разинавшись съ тобою, незабвенный Верхнеуральскъ, я разспался съ игривою радоснью, разспался съ легкокрылымъ счастіемъ! все, чи то было для меня мило, чи то было для меня драгоцѣнно — оспа лось въ тебѣ, незабвенный Верхне уральскъ!... Увы! съ тѣхъ поръ я узналъ людей, неимѣющихъ ни сердца, ни чувствъ, такихъ людей, которые забыли права человѣче ства и отправили жизнъ мою яdomъ мучительной горести!... Но судьбы неизповѣдны! Можетъ быть, и мнѣ предстоитъ счастливая будущность; можетъ быть и я таки узнаю радости, какъ Федоръ, о ко торомъ хочу рассказалъ моимъ читателямъ; слышавъ приключеніе его отъ одного почтеннѣйшаго спарца, находившагося при заведеніи Оренбургской линіи: оно случилось вскорѣ по основаніи Верхнеуральска Сп. Совѣц. Кириловымъ.

Федоръ, прекрасный молодой вах-
мистръ; сынъ бывшаго Билярска-
го драгунскаго полка Поручика;
по приказанію начальства; вмѣстѣ
съ Зе драгунами, состояль при-
частіемъ конскаго шабуна, находив-
шагося на внутренней сторонѣ
линіи, въ 15 верстахъ отъ Верхне-
уральска, при озерѣ Маломъ Бога-
дакѣ. Въ одну темную ночь ша-
бунъ и находившіеся при оному
драгуны были окружены разбойни-
ческою шайкою Киргизцевъ, состо-
явшею изъ 400 человѣкъ. Варвары
сдѣлали сильный и спремышель-
ный напискъ; но неуспрашимые
драгуны встрѣтили ихъ храбро.
Началась ужасная битва: засвистѣ-
ли пернатыя спрѣлы; зазвучали
булапныя копья; зажужжали свинцо-
вые пули; отъ острыхъ сабель и
тяжелыхъ палашей посыпались ис-
кры — и горячая кровь обагрила
холодную землю!.. Варвары бились,
желая корысти; драгуны защищали

лись, исполния священный долгъ службы. Сохранимъ отъ забвения имена трехъ героеvъ, въ особенностяхъ отличившихся во время сей битвы: это были старые, въ сложенные драгуны *Лобовъ*, *Волковъ* и *Абалдуевъ*, слыхавши свистъ Шведскихъ пуль и звуки Турецкихъ сабель. Сии драгуны — испанские сыны Отечества, испанские геромъ — сражались какъ разъяренные львы, какъ лютые шипры; они изрубили многихъ злодьевъ; а мужественный Лобовъ сильнымъ ударомъ пыжелаго палаша перенесъ на двое предводителя разбойнической шайки, Киргизского башыря Карагуша (*)... Но чмо можно сдѣлать горсть храбрыхъ пропиву буйного многолюдства? — Драгуны, всѣ безъ изъянія, были побиты; одинъ только Федоръ, покрытый двѣнадцатью ранами и ослабѣвший отъ большаго

(*) Башыръ — воинъ, рыцарь, бояринъ.

ищечеія крови, взяпъ въ плѣнь. Варвары, осмотрѣвъ раны несчастнаго вахмистра, перевязали ихъ по своему, пошомъ посадили его на лошадь, руки и ноги спянули арканами. Послѣ того злодѣи поѣхали къ берегамъ Урала, а нѣкоторые изъ нихъ перенесли конскій шабунъ. Во время путни, Киргизцы, знавшіе лошадей, безпрестанно ударили огнivами въ кремни, для того, чтобы разогревшіяся отъ оныхъ ударовъ искры освѣщали имъ дорогу. Злодѣи перенесли шабунъ, и непрерывались черезъ Ураль вплавь, близъ Краснаго Яра. Что могло бытъ хуже положенія, въ какомъ находился несчастный Федоръ? Связанный, онъ не могъ пошевелиться; а между тѣмъ раны причиняли ему жесточайшую боль. Путнь разбойниковъ продолжался чѣтверо сутокъ. Каждую ночь варвары, расположившись ночевать, покрывали связанного Федора войлокомъ и на

край онаго ложились сами, для шо-
го, чтобы молодой вахмишръ не
могъ сдѣлать побѣга. На 5 день
Киргизцы прибыли въ свой аулъ *),
расположенный на небольшой рѣч-
кѣ, близъ бора, именуемаго Ка-
гачъ. Федоръ доспался въ невольници
спарому бапырю Купилубаю, который
принялся лечиши нашего единозем-
ца отъ полученныхъ имъ ранъ. Спо-
собъ лечения былъ самый простой,
именно: Федора каждодневно обкла-
дывали горячею овчицою, за ми-
нущу передъ шѣмъ съ барана сня-
тою. Это простое лечение было
очень полезно для нашего вахми-
шра; онъ, по прошествіи пяти
недѣль, совершиенно выпользовался.

По выздоровленіи Федора, была
призвана спарай колдунья, называе-
мая Джа-Адугаръ, кашорая, по ми-
нью суевѣрныхъ Киргизцевъ, умѣла
производить то, что каждый пади-

(* Кеченье.

никъ, сдѣлавшій побѣгъ, во время
онаго заблуждался и снова попа-
далъ въ неволю. Старуха, вырвавъ
нѣсколько волосъ изъ головы Фе-
дора и спросивъ его объ имени,
насыпала бѣднаго невольника сре-
ди кибішки, на разчищеннемъ и
солью посыпанномъ мѣстѣ, на ко-
шпоромъ раскладывавшися огонь. По-
слѣ сего колдуныя принялася дѣ-
лать заговоры, велѣла Федору три
раза отступить назадъ, плеваниь на
свои спутни, и каждый разъ вы-
скакивашъ изъ кибішки, попомъ
насыпала ему на языкъ нѣсколько
земли, на кошпорой онъ спояль —
и колдовство кончилось. Послѣ
шаго Кушлубай говорилъ Федору
следующее: „Слушай, невольникъ!
ты долженъ мнѣ служить вѣрио;
за это я буду кормить тебѧ, одѣ-
вать и обувать; но ежели ты сдѣ-
лаешь побѣгъ, то знай, что нигдѣ
не можешь отъ меня укрыться —
ни на земль, ни въ водѣ, ни въ

воздухъ: я тебя поймаю — и тогда, кроме жесточайшаго наказанія, подрѣжу тебѣ кожу на подошвахъ, насыплю шуда мелко изрубленныхъ конскихъ волосъ, и сдѣлаю то, что ты будешь мучиться и раскаяваться цѣлую жизнь!“ Такія жестокія угрозы у варваровъ Киргизцевъ, къ несчастію бѣдныхъ невольниковъ, исполняються на самомъ дѣлѣ.

Баптырь Кушлубай имѣлъ трехъ сыновей Акъ - Кусюка, Ишберду, Юламана и дочь Баяну. Сыновья Кушлубая были смѣлые баптыри, или лучше сказать, славные воры и разбойники, опись которыхъ можно переписать Оренбургская линія; но Баяна ни сколько не походила на своихъ братьевъ: она была прелестная 16-ти - лѣтняя девушка — скромная, невинная, добродушная и очень, очень милая!

Соображаясь съ обыкновенiemъ земляковъ своихъ, варваръ Кушлубай обрилъ молодому невольнику

голову и одѣль его въ Киргисское плащье. Житье Федора было довольно спокойно, если бы Киргизцы кормили его до сытна; но злодѣй каждодневно давали невольнику своему одинъ только кости и небольшую чашку молока, или растопленнаго сала. Желудокъ молодаго вахмистира, привыкшій къ Русскимъ щамъ, круглымъ пирогамъ, блинамъ и аладьямъ, долго не могъ принимать Киргизской умѣренной пищи, а особливо растопленнаго сала; но нужда всему научитъ! Занятіе Федора состояло въ томъ, что онъ, закованный въ тяжелый жалъза, долженъ быть каждодневно пастю Киргизскихъ барановъ. Какъ часто несчастный молодой человѣкъ, изнуренный голodomъ и ослабѣвшій отъ полудневнаго зноя, повергался на землю! какъ часто, въ глубокой горести, онъ вспоминалъ священные берега Урала, вспоминалъ отца, машь, братьевъ и сес-

шеръ! какъ часпо умолялъ Всевыш-
наго о дарованіи ему золотой сво-
боды! какъ часпо, приведенный въ
отчаяніе, призывалъ смерть, чѣ-
бы она прекратила его мученія!

Время текло; цѣлый годъ про-
шелъ уже съ шого дня, какъ несча-
сный Федоръ попалъ въ неволю:—
горесній, мучительный годъ! —
омъ показался нашему вахмистру
цѣлымъ вѣкомъ. Шелковаяправа,
покрывающая Киргизь-Кайсацкія
степи, зеленѣлась; цвѣты разлива-
ли приятный запахъ, жаворонокъ
ревился въ воздухѣ, препепаль и
громкимъ пѣніемъ изъявлялъ свою
радость; все веселилось, все восхи-
щалось прелестями живительной
весны: одинъ только Федоръ кру-
шился, одинъ только Федоръ про-
ливалъ горькія слезы!..

Однажды несчастный невольникъ,
утомленный дневными прудами,
лежалъ въ цѣкопоромъ разстояніемъ
отъ кишишки своего хозяина, смош-

рѣль на голубое небо, усыпанное звездами, и мечталъ о свободѣ. Приближалась полночь; но благодѣтельный сонъ бѣжалъ опять глазъ несчастливца... Наконецъ природа вспушила въ права свои—и Федоръ началъ дремашь... Вдругъ раздался шихій, пріятный голосъ... Молодой вахмистръ раскрылъ глаза — и кого же увидѣлъ передъ собою? Прелестную Киргизскую девушку, дочь Кушлубая. „Вспань, вспань, бѣдный невольникъ!“ — шакъ начала говорить Баяна: „вспань и утоли свою жажду.“ Федоръ, удивленный неожиданнымъ приходомъ девушки, приподнялся, но не зналъ, чѣмъ говорить, хотя хорошо ужѣ научился Киргизскому языку. „Я тебѣ принесла кумызъ—продолжала Баяна: пей его, милый невольникъ!“ Федоръ принялъ чашу; девушка сѣла подъ него. „Мнѣ жаль тебѧ, милый невольникъ — говорила она: жаль, очень жаль! Тебѧ мало кор-

мягъ, а потому я и принесла кумызъ, который утолиша твой голодъ, утолиша твою жажду... Даю тебѣ вѣрное слово: каждую ночь, если будешь возможнашь, я стану приносить тебѣ кумызъ и мясо; только ты долженъ быть молчаливъ, чтобы никто не свѣдалъ объ этомъ. Знаешь ли, милый невольникъ, я тебя люблю, очень люблю и современемъ, быть можетъ, постараюсь возвратить тебе свободу.“ Федоръ, со слезами на глазахъ, благодарилъ прекрасную Баяну за ея добродушіе, за ея обѣщаніе, и увѣрялъ, что онъ благодіяній милой девушки не забудетъ до самой смерти.

Киргизская девушка успѣла въ своеѣ словѣ: она каждую, или почти каждую ночь приносила мясо и кумызъ, предлагала ихъ молодому невольнику; садилась возлѣ него; говорила ему о любви своей и о томъ, что она чувствуетъ большое удо-

вольствіе, когда видилъ и слушаешьъ его. Федоръ не могъ быть равнодушнымъ къ прелестямъ милой девушки: онъ полюбилъ ее — и полюбилъ иѣжно, спраспино, плаценно!

О, первѣйшее благо жизни нашей, союзъ двухъ сердецъ, всесильная любовь! Ты, какъ дивная чародѣйка,твориши чудеса: испребляешь наши горести, уменьшаешь несчастія, прогоняешь тяжкую скучу; ты разсыпаешь вокругъ насъ радости, умножаешь наше счастіе, разливаешь веселіе, ты усыпаешь чутъ нашъ благовонными розами, ты услаждаешь горестную неволю и облегчаешь тяжесть оковъ! Федоръ, узнавъ силу любви, нашелъ въ ней отраду и упѣшеніе въ свое несчастіе.

Въ одно время Күшлубай, сыновья его и прочие Киргизцы были приглашены въсосѣдственный ауль на поминки, оправляемыя по од-

*

номъ умершемъ богачъ. Въ аулѣ Кумлубая оешались однѣ только женщины и дѣти. По наступленіи ночи, прекрасная Баяна явилась къ Федору, и говорила ему: „Радуйся, милый другъ! ты можешь теперь получивши свободу; не теряй времени: волынщикъ освѣрилъ пила; скорѣе распили свои оковы; лошади и съѣстные припасы ужѣ готовы; мы можемъ теперь жеѣхать... Вѣдь ты не оставилъ меня здѣсь?“ Могу ли, могу ли я тебѣ оставить, прекрасная Баяна! вскричалъ Федоръ, принимаясь пиливать желѣза: ты моя спасительница, ты мой Ангель! Я скорѣе соглашусь умереть въ неволѣ, нежели уѣхать безъ тебѣ, несравненная дѣвушка!

Любовники, не теряя времени, сѣли на лошадей, хорошо осѣдланыхъ и обвѣщеныхъ съѣстными припасами, и благополучно опрѣвились въ путь. Они ѻхали только по ночамъ, а во время дней укры-

вались въ оврагахъ и кустарникахъ.

По наступлениі упра, семейство Куплубая хватилось Баяны и невольника; но, не нашедъ ихъ, догадалось, что они бѣжали. Свѣдѣніе о семь дошло до Куплубая не прежде, какъ на другой уже день. Разъяренный Киргизецъ, — произнося ругательства своей дочери и клянясь Магометомъ, что онъ изрубить ее въ мелкіе куски, если дотонишъ, — оправился, вмѣстѣ съ сыновьями своими, въ слѣдъ за бѣжавшими; но, къ счастію, Федоръ и Баяна были уже далеко; а попому и преслѣдованіе не могло имѣть никакого успѣха.

На седьмой день послѣ своего побѣга, юные любовники прибыли благополучно въ Верхнеуральскъ, Могу ли, долженъ ли я описывать свиданіе Федора съ отцемъ, матерью, братьями и сестрами? Нѣтъ! предосставляю воображенію читателей составить картину, могущую рас-

прогать сердца самаго нечувствительного человѣка.

Киргизская дѣвушка приняла Христіанскую Вѣру; при святомъ крещеніи она была наречена Ольгою— и сдѣлалась супругою счастливаго Федора. Прелестная Ольга очень скоро выучилась говорить по-Русски, привыкла къ нашимъ обычаямъ, къ нашему образу жизни и была доброю женой, доброю хозяйкой и доброю матерью своихъ дѣтей — плодовъ супружеской любви.

Конецъ невымышленной повѣсти и конецъ испытанію терпѣнія моихъ читателей!

Петръ Кудряшевъ.

СЪВЕРНЫЕ

ЦВѢТЫ

на 1830 годъ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФІИ ДЕПАРТ. НАРОДН. ПРОСВѢЩ.

1829.

КИРГИЗСКІЙ НАБѢГЪ.

(Друзья мои.)



Вы конечно знаете, въ географическомъ отношении, тошь участокъ земли, кенорый, находясь между рѣками Ураломъ и Илекомъ, и будучи огражденъ оно Киргизскихъ степей рядомъ форпостовъ Ново-Илецкой линии, сославшись особенный округъ мысечка (*), давно извѣшнаго по своимъ солекопиямъ. Если жь не

(*) Илецкой защищы.



знаеше, то прошу васъ взглянуть на подробную картизу Россіи. Чрезъ эшопъ самый участокъ (или какъ вамъ угодно его назвать), въ 18... году пролагалъ я, разумѣвшся по приказанію начальства, дорогу для обозовъ съ илецкою солью; и во время исполненія сего дѣла, со мною случилось приключеніе особаго рода, приключеніе, достойное занять нѣсколько строфъ въ какой-нибудь Байроно-романтической поэмѣ: ибо въ немъ новость положеній была соединена съ неожиданностью и ужасомъ. Какъ жаль, что я не умѣю писать поэмъ! Покрайней мѣрѣ я расскажу вамъ мое поэтическое приключение просто, какъ прозаической анекдотъ; и если вы удоспощите меня такимъ же вниманіемъ, какимъ пользуются разскащики городскихъ новостей и другихъ невинныхъ жишей-

скихъ вздоровъ, то я буду доволенъ шѣмъ, какъ нельзя болѣе. И такъ, прошу слушать.... Но прежде считаю нужнымъ сказашь нѣсколько словъ о Ново-илецкой линіи и сосьдяхъ ея Киргизцахъ.

Сія линія съ начала весны до конца осени содержитсѧ въ грозномъ военномъ видѣ: форпосы бывають вооружены пушками, небольшими отрядами регулярной пѣхоты, Козаковъ, Теплярей, Мещеряковъ и Башкирцевъ; денно и нощно разѣзжашють по ней дозоры — и отъ одного пикета до другаго ловкій Башкирецъ можетъ докинуть спрѣлу. Случишся ли почная тревога: вдругъ вспыхивающъ маяки (ш. е. огромные щесши, обверченные соломою и споящіе, подобно великанамъ, при каждомъ пикетѣ); полпы Козаковъ, Мещеряковъ, Башкирцевъ высыпающъ

изъ укрѣплений; и съ топотомъ яхъ коней сливающей гуль вѣстовой пушки, находящейся въ Илецкой зашитѣ, на вершинѣ *Намаза* (*) или караульной горы. Но и при такихъ мѣрахъ предосторожности, киргизскимъ разбойникамъ удашся иногда, обманувъ кордонную стражу, пробираясь на нашу сторону, похищать рускій скотъ, пожигать сѣло, топтать поля, увлекать въ неволю оплощныхъ поселянъ или бѣдныхъ путешесственниковъ, не разбирая ни званія, ни пола, ни возраста. Случалось даже, что Киргизы, собравшись большою шолою, имѣють дерзость нападать на самые форты, выдерживаниемъ сибирки съ наши-

(*) *Намаз*, киргизское слово, значитъ *святой*. Такъ называется гипсовый холмъ при Илецкой зашитѣ, на кромѣ Киргизы въ старину совершают торжественные молитвы.

ми ошрядами и срывать пикеты въ уединенныхъ мѣстахъ. Впрочемъ, никогда почти военные проказы сихъnomadovъ не остаются безъ наказания. Козаки, а особенно Плецкой защины, будучи лучше вооружены, събѣ ѿе и рѣшилильше своихъ непріятелей, умѣючи угадывать ихъ намѣренія, находясь Киргизцевъ *тутсемъ* по слѣдамъ, открываниемъ шайки ихъ въ чащѣ камышей, въ глубинѣ овраговъ, нападаніемъ врасилохъ — и смертельными ударами опьучаниемъ онь нагубной спраски къ набѣгамъ. Кемаши о защищенныхъ Козакахъ. Киргизцы боятся ихъ болѣе суровой злобы, скопскаго надежда и *улькунъ-мултикъ* или большаго ружья, и. е. пушекъ. Нѣкоторые изъ нашихъ лиѣйныхъ героеvъ (*) приобрѣли въ

(*) Напр. цокойный Яковъ Бѣлоковъ, о которомъ

степяхъ и между своими какую-то знаменитость, похожую на славу, такъ что дѣла ихъ возпѣваются Русскими въ народныхъ историческихъ пѣсняхъ, а имена наводятъ паническій страхъ на Ордынцевъ, присоединяющихся къ нимъ, въ знакъ невольного уваженія, почешное название *батыря*, т. е. богатыря.

Напрасно донынѣ Правительство старалось и старается положить конецъ беспредѣльнымъ разбоямъ и дракамъ на Ново-иленской, и вообще на Оренбургской линіи. Всѣ его предпріятія по сему предмету послужили только къ подтвержденію испинѣ, что доколѣ Киргизцы будутъ Киргизами — народомъ кочующимъ, необразованнымъ и огражденнымъ опять

сложено нѣсколько пѣсень и котораго Киргизцы называютъ *Якубб-батыръ*.

всякой власши непроходимостію спé-
ней, до пххъ поръ грабищельство,
извѣсное у нихъ подъ названіемъ
барамты, будешь уважаемо ими, какъ
народный обычай: ибо нравы непро-
свѣщеныхъ народовъ не измѣняются
и вѣками. Слѣдствено Киргизцевъ
надобно по возможности просвѣ-
шить. — Правищельство, какъ вамъ
извѣсно, приспутило уже къ исполненію
сего благодѣтельного средства;
но эшо не относится къ моему анек-
дому.

Я сказалъ, чшо Новоилецкая линія
содержится въ военномъ видѣ только
съ начала весны до конца осени. Зи-
мою картина перемѣняется. Глубо-
кій снѣгъ, прескучіе морозы, ужас-
ные мяшели, называемые щамъ *бура-
нами*: все эшо принуждаетъ киргиз-
скихъ батырей сидѣть смирно въ ихъ
войлочныхъ шапрахъ или кишишкахъ.

Самые беспокойные изъ нихъ опко-
чевывающъ, вмѣстѣ съ дикими пти-
цами, къ испытыванію берегамъ Араль-
скаго моря, къ предѣламъ Бухаріи и
Хивы; а інѣ, кошорые посмирище,
облагаютъ дружелюбными аулами рус-
кую границу, мѣняютъ свой сконъ
на хлѣбъ линейныхъ жителей и на
причины въ кочевомъ киргизскомъ
быту произведенія нашихъ мануфак-
туръ, щадяще къ намъ въ гостепріим-
ствомъ и сами принимающъ гостей; однимъ
словомъ, живущіе съ нами, какъ доб-
рые пріятели, до самой весны. При-
шакомъ положеніи дѣль, весенняя
спроцессія на линіи становищеся не
нужною. Въ началѣ Ноября, часито и
ранѣе, линейные гарнизоны идутъ
на зимнія квартиры, Башкиры и
Мещеряки длинными столпами от-
правляются въ свои кампоны; линія
пустѣеть; сердитые бураны уива-

ющаяся вокругъ покинутихъ маяковъ , а въ фортификаціяхъ землянкахъ оставається только небольшое число обывателей и сторожей (*).

Миѣ должно было исполнить порученіе , о кошоромъ сказаіъ я выше , въ половинѣ Мая . Ново-Илецкая линія не была еще тогда занята войсками , а цвѣтущая весна благопріятствовала уже набѣгамъ неугомонныхъ Ордынцевъ . Впрочемъ , имѣя въ конвокѣ семь хорошо-вооруженныхъ Козаковъ Защищинской сотни , я съ брашомъ моимъ , унтеръ-Шихпмейстеромъ (**), съ унтеръ-офицеромъ Мошинымъ (не безъ памѣрія скаживаю его имя) и восемью вооружен-

(*) Войска , охраняющія линію въ продолженіе лѣта , обыкновенно называются лѣтнею кордонною стражею .

(**) Авишоръ служилъ тогда въ горной службѣ .

ными рабошниками, — благополучно и безъ всякихъ замѣчательныхъ приключеній, сняль ситуацію малоизвѣстныхъ пустынь, чрезъ которыя пролагалась дорога. Оставалось толькъ выспавиши по ней знаки или *вѣхи*, для указанія прямаго путь въ сихъ безпримѣтныхъ мѣстахъ.

Въ полдень, 20 Маія, мы находились посреди необозримой равнины, какъ плавашели посреди Океана. Сѣдой ковыль, подобно шонкой пеленѣ, мялся подъ нашими ногами, спрүтился вокругъ насъ и сливался вдали съ краями синяго неба. Лишь изрѣдка упомленные взоры спѣшили отдохнуть на коврахъ муравы и цвѣтовъ, покрывающихъ длинныя впадины, которыя можно назвать *Оазисами* сей равнины. Вправо открывались иногда дымоподобные холмы Общаго Сырта и лѣса Уральскаго берега.

Какъ жаль, что какой-нибудь ученикъ Орловскаго не подсмопрѣль прествія нашего маленькаго каравана (*)! Эта картина, по моему мнѣнію, споила бы мастерскаго карандаша его. Я постараюсь описать ее, какъ умѣю. Несколько ловкихъ Козаковъ, безпрестанно заѣзжая впередъ, вели, посредствомъ длинныхъ своихъ дрошниковъ, прямую линію, а вслѣдъ за ними рабочники вколачивали въ землю колья, съ навязанными на верху пучками благо ковыля, — зыбкими, какъ перья спаринныхъ рыцарскихъ шлемовъ. По обѣ стороны линіи стояло несколько возовъ

(*) Я назвалъ мою команду караваномъ, во первыхъ потому, что она съ виду въ самомъ дѣлѣ находила на караванъ, хотя въ ней и не было ни товаровъ, ни верблюдовъ; во вторыхъ потому, что не находжу приличнѣйшаго ей названія.

съ кольями; и наконецъ, шествіе заключалось длинными карандасами — спешеннымъ экипажемъ, весьма похожимъ на похоронныя дороги. На нихъ сидѣлъ поручикъ К... (который поѣхалъ со мною изъ кр. Разынной, въ качествѣ смотрителя солевозной дороги), полубольной, высокій, су호звавый, какъ рыцарь пегального образа, въ одномъ камзолѣ, съ калмыцкою трубкою въ зубахъ, съ шарекимъ колпакомъ на головѣ. Чего касается до меня, то покорный слуга вашъ, землякъ дикихъ Ордынцевъ, привыкшій съ дѣскихъ лѣпить къ нихъ кочевой жизни, — ѿхалъ верхомъ, сидя на широкомъ и мягкому киргизкомъ сѣдлѣ такъ же спокойно, какъ въ волынщеровскихъ креслахъ. Рядомъ со мною ѿхали два Козака, сохранившіе въ памяти испытанный запасъ любопытныхъ преданій, ко-

торыя въ совокупности составили бы самую подробную исторію ихъ родины; бывавшіе въ молодецкихъ походахъ далеко за *Сир-дарьею* и не уснувшіе въ искусшвь защищавшіся и нападающи одному изъ степныхъ Карапаевъ и Джилимановъ (*). Тучъ же Ѳхаль и веселый, беззаботный Мошинъ. Съ благодарностю должна сказатъ, что мѣлкое ружье его часпо дославляло намъ вкусный обѣдъ въ нашемъ безварицномъ походѣ. Парядъ Мошина соизнавалъ большую противоположность съ одеждою Козаковъ. При высокомъ ростѣ и крѣпкомъ сложеніи, при загорѣлыхъ лицахъ, украшенныхъ гусиными усами,

(*) Современные *батыри*, славные въ степи, — первый, какъ бывшій прецедентъ Жанского достоянства, віторый, какъ неукропимый разбойникъ.

они были одѣшы въ преширокіе кафтаны и шаровары, имѣли на головѣ мохнатыя шапки, за плечами длинныя уродливыя ружья съ ражками, а вмѣсто пояса широкій ремень, съ привѣщенными къ нему пороховымъ рогомъ, киргизскою *калтою* (*), ножемъ и другими снарядами. Напоминая одѣждою, вооруженіемъ и ухвашками сподвижниковъ Стеньки Разина, Козаки мои могли бы до смерти неперепугать собою какого-нибудь здѣшнаго пепимешра или робкую, нѣжную даму. Напрошивъ того Мошнинъ, въ кожаномъ карпузѣ, въ изношенномъ мундирѣ съ обрѣзанными фалдами, въ холщинныхъ панталонахъ,

(*) *Калта*, шакъ называемся кожаная сумка, которой служишъ Киргизцамъ вмѣсто лядунки и шашки.

въ шерстяныхъ чулкахъ и *поршняхъ* (*) или рускихъ сандаліяхъ, споль же легкихъ, какъ башмаки французскаго придворнаго кавалера, — Мошинъ, невысокій и плошный, съ короткимъ ружьемъ своимъ, точно такъ же походилъ на степнаго богачыря, какъ жокей нынѣшняго лорда на шурецкаго пашу или на желѣзного воина крестовыхъ походовъ.

Шупя съ товарищами и наблюдая за дѣйствиемъ нашихъ геодезистовъ, я вовсе не думаль о бродящихъ киргизскихъ разбойникахъ, хопя зналъ, что въ наспоящее время года спраништвованіе памъ, гдѣ мы находились, не совсѣмъ безопасно. Правда, видя

(*) *Поршни* — два лоскута сырой кожи, сплющенные ремнями и такимъ образомъ соединяющіе родъ сандалій. Ихъ носятъ въ нѣкошорыхъ губерніяхъ крестьяне.

иностранца, задумчиваго Козака, обводящаго вокругъ внимательные взоры, я начиная чувствовать шайное беспокойство и пристальне смотрѣніе въ илуминую даль; но широта земли и неба скоро возвращала миъ прежнюю беззаботность. Что касается до моихъ воиновъ, то они говорили о Киргизцахъ неизвѣстно какъ съ величайшимъ презрѣніемъ. Напримеръ, замѣтивъ однажды вдали иеподвижную точку, я спросилъ одного изъ моихъ Козаковъ, не можешь ли онъ разсмотрѣть, чио шамъ чернѣешся? — « Куенъ, или беркунъ (*), » отвѣчалъ онъ сухо. — То-то; смотрѣ, не Киргизецъ ли? — « Ну, такъ чюо жь, « хонъ и Киргизецъ. » — Какъ бы они не напали на насъ врасплохъ? — « Ну, « скай поиробуюшъ! » — сказалъ пре-

(*) Спелый орехъ.

хладнокровно Козакъ. Тѣмъ и разговоръ кончился.

Такимъ образомъ доспѣгли мы вершины рѣчки Николки, гдѣ заранѣе предположено было порядочно отдохнуть, пообѣдать и накормить лошадей. Машинъ, исправляя должность квартирмейстера, пріѣхалъ туда прежде насъ и успѣлъ засырѣтъ нѣсколько упаковъ для нашего обѣда. Мѣсто, на кошоромъ поставили мы свой шаборъ, лежинъ гораздо ниже окрестной равнины, возвышающейся вокругъ него (какъ оиплогіе края чайного блодичка вокругъ дна) сѣва примѣнио покатою. Это небольшой осенрый мысъ, образуемый озерцомъ, или лучше сказать, глубокою, похожею на провалъ ямою и крутымъ оврагомъ, въ нее впадающимъ. Вода въ ямѣ, къ счастію нашему, была холода и чиста, а берега ея усни-

лались коврами свѣжей, прекраснейшей муравы. Все это было для насъ изѣмъ пріяніе, чѣмъ утомленныеѣзду и зноемъ, мы чувствовали въ одно время и жажду и голодъ и большую нужду въ опохновеніи. Я былъ веселъ, я былъ вполнѣ счастливъ. Кому, подобно мнѣ, случалось спрашиваться по спасенію, тошь конечно не спросишь: онъ чего все номады такъ сильно привязаны къ своей дикой, кочующей жизни. Повѣрите ли, что сія незавидная и повидимому даже бѣдственная жизнь, имѣетъ свои радости, свои наслажденія, вовсе неизвѣсныя слабымъ, изнѣженнымъ обиташемъ городовъ и столицъ? Одно уже очевиднѣе свѣтскихъ приличий, одна совершенная свобода поспирковъ и склонности дѣлаешь жизнь сію драгоценную для души гордой, свободной и мечтательной. Моя

желть бытъ не вѣсъ согласялся въ этомъ со мною; но я признаюсь вамъ, чѣмъ часто, среди блеснящихъ увеселеній столицы, среди всевозможныхъ изобрѣтеній ума и роскоши, другъ вашъ уносимся мечтами въ зауральскія степи, къ тому прекрасному времени, когда, новый Донъ-Кихотъ, беззечно и весело искалъ онъ приключеній въ сихъ уединенныхъ и молчаливыхъ пустыньяхъ.

Въ не сколько минутъ лошади наши были выпряжены, разсѣданы, спрѣножены и нущены на свѣжую мураву. Бѣдный огонекъ засверкалъ подъ чугуннымъ колломъ, повѣнчаннымъ, какъ водится, на деревянномъ шреножникѣ, и каждый изъ нущниковъ сильнѣйъользовавшися временемъ роздыха, чтобы удовлеівшиль свои желанія или приходиши. Одниъ, напримѣръ, засидывали въ озеро поход-

ная верши; другой вышаскивалъ изъ дорожной сумы гончевый запасъ; третій устроивъ изъ войлока родь налашки, чтобы защищить себя и товарищѣ отъ налипшаго зюя. Спешною нацѣ *метр-д'отель* или попросиу кашеваръ, усердно щипалъ ушокъ, засырѣлыхъ Моининъмъ; поручикъ еще разъ закуривъ камышукую свою трубку; бранъ мой игралъ козачимъ дромискомъ; я, сидя на *каранда сахъ*, синюю къ брату, вынувъ изъ кармана табакерку и открылъ ее.... Вдругъ произнѣльный крикъ, показавшійся миѣ журавлинымъ, поразилъ слухъ мой — и прежде нежели я успѣхъ спросить о причинѣ сей нечаянности, смятенные мои товарищи закричали: «Киргизцы! Киргизцы!» Я оглянулся назадъ: девять наездниковъ, на лошадяхъ, черныхъ, какъ вороново крыло, въ осироконечныхъ

бѣлыхъ колпакахъ, въ легкой, свободной одеждѣ — неслись на насъ съ быстропою буйного тихря, неслись, изнуская ужасные вопли и грозно напрягая своими длинными, зыбкими киками! Вирочемъ, размахивавъ ихъ было некогда. Всѣ мы, какъ вы предсказали себѣ моженіе, вскочили, засушились, схватили ружья — и изсколькими, наудачу пущенными выстрелами, выпрѣшили незваныхъ гостей. Къ счастию, глубокій оврагъ, примѣченный Киргизцами тогда уже, когда они подскакали къ его берегу, оправдалъ ониъ насъ ужасъ внезапнаго нападенія. Увидѣвъ свою ошибку, Ордынцы круто поворотили въ спорону и сѣшили оный обѣхъ, съ намѣреніемъ завладѣть всеми нашими лошадьми, бродившими, благодаря безнечности Козаковъ, довольно далеко отъ шабора. Наши также бро-

спились къ лошадямъ, и вырвали ихъ
ночни изъ рукъ разбойниковъ. Имъ
не удалось даже похитить козачьяго
дроника, вошедшаго въ землю на-
шомъ мѣсцѣ, где должно было по-
ставить астролябію для назначенія
новой линіи. Послѣ такой неудачи,
Ордынцы изумились оною настъ въ шу-
сторону, откуда сдѣлали нападеніе;
а наши, сопровождая ихъ крикомъ,
брацью и прокляніями, сѣшили осѣда-
льшъ лошадей и говорили въ одинъ
голосъ, что должно гиашься за Кир-
гизцами.

Сначала я былъ пораженъ нечаян-
ноюю сего приключения, какъ дик-
кій Американецъ первымъ выстрѣ-
ломъ пушки; но видѣвъ и малочи-
сленію нападавшихъ и посыпѣдое
бѣгство ихъ съ мѣста сраженія, обод-
рился и старался доказать своимъ
спутникамъ, сколь бесполезно и лег-

комыслению ихъ намѣреніе догонять лепучую киргизскую шайку, кошо-
рая, на прекрасныхъ коняхъ своихъ,
далеко оставила бы на съ за собою,
какъ соколь останавливъ иногда за-
дорное спадо воротъ. — Но поручикъ
(видъ сипыки и ружейные выстрелы
въ одну секунду возвращали ему и
юношескій жаръ и опроменчивую
храбрость), но Мошинъ, вышедший
изъ себя отъ ярости, но Козаки,
жадные къ корысти и бою, не хо-
тили и слушать моихъ представле-
ній. Только некоторые изъ рабо-
тниковъ, спряшившися подъ возы при
первой тревогѣ, и два Козака изъ
Ташаръ, испепавши и поблѣдѣвшіе
отъ ужаса, боязливыми взорами
изъявляли свое согласіе со мною.
Дѣлать было нечего! Опасаясь про-
слышать прусомъ между товарищами,
я взялъ у одного изъ миролюбивыхъ

воиновъ карабинъ и сумку съ патронами, повѣсилахъ ихъ себѣ на плеча и сѣлъ на лошадь, чтобы леѣтъ, какъ говорится, навсірѣчу славы и смерти. Въ эпо время мы замѣтили, что Ордыцы, оставивъ оипъ насъ съ вершины или болѣе, дающъ кому-то сигналъ, кружась на лошадяхъ по азіашкому обыкновенію. Недоумѣніе наше при семъ явленіи было непродолжительно: гусная шолна, какъ шуча, показалась на краю горизонта — и вѣдь мои воины соскочили съ коней безъ команды! Я, не теряя на сей разъ присутствія духа, взобрался на вершину воза съ колямы, для наблюдений... и вонъ, смотрю вправо — валишь другая шолна, гуще первої; прямо пропитывъ насъ — показывающейся ширнья...

Признаюсь, что при семъ зрѣлищѣ сердце мое ежалось, какъ высу-

щенная губка, и вдругъ налилось кровью, какъ губка, брошенная въ воду. Всѣ понятія объ ужасахъ киргизского патна, всѣ новѣнівания объ измѣненіяхъ патниковъ, слышанные и читанные мною въ продолженіе жизни, слились въ одну мысль — и эта мысль съ неизъяснимою быстротою проникла все мое существо! Надобно знать, что живущи въ Оренбургскомъ краю, должно поневолѣ безпрестанно слушать ужасныя новѣнівания о жестокосияхъ Киргизцевъ и о бѣдственной участии ихъ патниковъ (какъ здѣсь, напримѣръ, слушаемъ мы иногда скучные разговоры о модахъ, журнальныхъ перебранкахъ, политики и погодѣ); а потому каждый, нускающійся въ путь по линіи — не говорю уже о сменахъ — бываешь заранѣе сильно напуганъ предполагаемыми

опасностями и ужасается при одной мысли о появлении хищниковъ. Такъ и мы слишкомъ были известны разбойническіе ихъ подвиги; чтобы чувствовать весь ужасъ нашего положенія. Къ тому же час по слыхалъ я, чио по звѣрскому обыкновенію Киргизцевъ, непрѣятель, упорный въ сопротивлениіи и взятый съ оружиемъ въ рукахъ, не долженъ ожидать никакой пощады. Сіи варвары обыкновенно извлекаютъ изъ него жизнь медленными муками: отсѣкаютъ членъ за членомъ, морятъ голодомъ и жаждою, жгутъ на огнѣ, сдираютъ кожу съ живаго.... Я окинулъ глазами наше мѣстоположеніе: глубокий оврагъ, обрывистые берега — какія превосходныя средини защищены! — Пускай они нападаютъ! Будемъ обороняться до послѣдней крайности, спрѣляясь до послѣдняго

заряда, спусшимся въ оврагъ — бросимся въ воду, если враги сдѣлають ударъ рѣшишельный, — умремъ, но не оштадимся въ пленъ! . . .

Миѣ первому вздумалось тогда устроить изъ нашихъ возовъ родъ ци-
шадели, которая могла бы намъ слу-
жинъ оградою со спороны, откры-
шой нападенію Ордынцевъ. Козаки
поняли эту мысль и усердно помо-
гали миѣ сдвигать нѣжелая шелеги
и карандасы. Двумъ оробѣвшимъ Таш-
парамъ приказано было держать отѣ-
ланныхъ лошадей, чтобы они не раз-
бѣжались, если изнугающей киргиз-
скихъ воилей или выспирѣловъ. — Въ
сущѣ и забоїѣ я не видаль, чи-
дѣвали въ это время Молининъ и по-
ручикъ, только слышалъ ихъ про-
克莱пія и громкіе крики.

Наконецъ, приготовившись та-
кимъ образомъ къ оборонѣ, мы сдѣ-

ладись спокойны и увѣщевали другъ друга не сущинясь и не шрашишь даромъ зарядовъ.

Междуди шѣмъ шолна испрѣлелей на лѣвой спиропѣ осиповилась въ нѣсколькихъ сиахъ саженяхъ отъ нашего спана. Мы видѣли, какъ Ордынцы снимали съ себя лишие плащъ, чтобы легче сидѣть на коняхъ. Нельзя было безъ пѣкотораго шайнаго удовольствія смотрѣть на сихъ ловкихъ всадниковъ, когда они на дашныхъ и станиныхъ аргамакахъ своихъ, пригнувшись къ лукѣ, легкою рысью перебѣжали широкое поле. Каждый изъ нихъ былъ вооруженъ конемъ необычайной дани; многие сверхъ того имѣли лукъ и стрѣлы, Ѣкиры или аѣ-баты (*), сабли и даже

(*) *Аѣ-баты* — топоръ на длинномъ шпоришѣ.

ружья, съ длинными ружками и вмѣсто замковъ фишкиами.

Нѣкоторая часть Киргизцевъ спустилась въ оврагъ при его вершинѣ, такъ чио на мъ были видны только ихъ бѣлые колпаки и концы коней. Это было, кажется, ихъ *вагенбургъ*, съ заводными лошадьми и съ разными шляжесиями. Другое, раздѣляясь на малый наршиін, издали разыѣзжали вокругъ насы, какъ бы высматривая мѣстоположеніе. Наконецъ все три полки (кромѣ *вагенбурга*) слились въ одну и сидѣли на склонѣ равнины, прямо противъ открытої спороны нашего снаца, въ трехъ или четырехъ эшахъ саженяхъ отъ онаго, — и съ полчаса стояли на одномъ мѣстѣ, вѣроятно, совѣтуясь между собою.

Мы, съ своей спороны, размѣстившись позади укрѣплений, взяли кур-

ки и спокойно ожидали первого написка.

Вы, можешь быть, удивляешься, находя въ моемъ разсказѣ о киргизскомъ набѣгѣ важность и подробности, привличные произшествіямъ знаменитымъ; но, друзья мои! гдѣ дѣло идеть о жизни и смерти, шамъ легкомысленная шунка не имѣешь ни сколько мѣста; и умеренъ онъ кинжаломъ убийцы, по моему мнѣнію, еще ужаснѣе, нежели онъ меча воина или онъ ядра центральской башарен.

Но вошь полна Ордынцевъ выпянулась въ длинный строй.... еще мишура — раздались дикие крики, поднялось облако пыли, дрогнула земля — и строй бросился на насъ, какъ снайа бѣшеныхъ собакъ на однокаго пушника!... Съ нашей стороны грянули ружья — и Киргизы ли упали или шу неукропимую храбрость,

которая отличала предковъ ихъ подъ знаменами Башыевъ и Тахшамышей, или мы вспрѣшили ихъ съ необыкновенною смѣлостью — только выспрѣлы наши удержали буйное спремленіе коней ордынскихъ; но пули уже до нихъ долетали. Вонь зажужжала одна — и огромная сѣрая лошадь присѣла опь раны подъ своимъ всадникомъ; вонь другая влѣпилась въ Ордынца: мы слышали самый шелестъ удара! Строй заколебался, разсыпался — и опуштился. Мы вздохнули вольнѣе.

Скоро они выспроились снова, напали на насъ по прежнему, и какъ прежде, не успояли подъ мѣшкимъ огнемъ нашихъ ружей.

Такая робость враговъ ободрила насъ еще болѣе. Я даже имѣль любопытство посмогрѣть вокругъ себя на карпину нашего воинственнаго

табора. Большая часть рабочиковъ, вооружась бывшими у нихъ фузелями, усердно стрѣляла на ряду съ Козаками; но два или три добрые человѣка предпочли мирное положеніе подъ шелегами опасной храбрости защищаться. Бранть мой, не имѣя оружія, кромѣ козачьей пики, спо-
яль, опершись на нее, посреди ша-
бора. Поручикъ, съ длиннымъ пистолетомъ въ руки, — съ пистолетомъ, у котораго, какъ послѣ оказалось, не было кремня — шумѣль, командо-
вать, не смѣяя на то, чтио его
вовсе не слушали. Мощинъ, въ буй-
ной запальчивости, не хонѣль осна-
вшаяся подъ защищую возовъ. Онь
безпрестанно ругалъ Киргизцевъ, съ
осперченiemъ дворового пса, лаю-
щаго на вора — и всячески старался
подкрасниться на ружейный выстрѣль
къ шѣмъ изъ нихъ, которые, онѣдъ-

лясь опь общей шолмы, разъѣзжади
позади ямы и въ глубинѣ оврага. Нѣ-
которые молодые Козаки и рабо-
нки послѣдовали его примѣру. Одинъ
изъ нихъ такъ перепугалъ киргиз-
скаго бамыря, что онъ, желая
избѣгнуть выснѣла, поворотилъ ло-
шадь свою, какъ говорится, на двухъ
заднихъ ногахъ — и спрѣмѣлавъ поле-
шѣль внизъ, вмѣстѣ съ нею. Но не
прошло секунды, какъ мы увидѣли
его преслѣпойно Ѣдущимъ на той же
лошади, съ концемъ передомившейся
при паденіи пикѣ; и должно при-
знаТЬся, что въ такихъ случаяхъ
Киргизцы очень похожи на пробоч-
ные куклы, которыми играютъ дѣти:
какъ ихъ ни кинь, они все-таки
очутятся на ногахъ!

* *

Послѣ трепьяго нападенія, подобнаго первымъ, Киргизцы, казалось, ощаялись одержать надъ нами побѣду. Впрочемъ у нихъ явилась новость: знамя, или проспо, пестрый бумажный плашокъ, привѣшенный къ пикѣ. Мошнинъ, всегда гошовый на шушки, назвалъ киргизскаго знаменщика *портупей-прапорщикомъ* — и я не могъ не улыбнуться, слыша крикъ его: «*въ портупей-прапорщика стрѣляйте!*» сопровождаемый язвищельными насмѣшками.

Но опасность еще не миновала. Къ ногамъ моимъ упала спрѣла, а въ слѣдъ за нею — другая. Замѣшивъ эшо нечаянно, я осмотрѣлся и увидѣлъ еще нѣсколько спрѣль, вонзенныхъ въ землю вокругъ меня. Къ счастію никто не былъ ими раненъ, и онѣ возбудили только ярость въ моихъ шоварищахъ.

Въ это время ошь шолцы Киргизцевъ ошѣлилось нѣсколько человѣкъ, кошорые, приблизясь къ намъ, да же однако жь ружейнаго выспирѣла, по требовали переговоровъ. Мы отвѣчали, чио намъ ишиь нужды заключить условія съ разбойниками. Не смотря на то, однѣ изъ нихъ, вѣроятно какойнибудь ешеннай Цицеронъ, хотѣль доказать намъ, чио они не разбойники, чио наѣхали на насъ нечаянно, опыскивая пощеряныхъ лошадей, чио имъ пріятно будентъ разспашься съ нами дружелюбно — и въ заключеніе, увѣщевалъ положить ружья и выйти къ киргизской шайкѣ, для взаимныхъ совѣщаний, угрожая въ противномъ случаѣ гибвомъ и мщеніемъ *батырей*. Все это, разумѣется, говорено было на языкѣ киргизскомъ, кошорый многіе изъ насъ хорошо понимали. Поли-

тика и хищность переговорщика, который предполагалъ въ насть не болѣе разсудка, какъ въ маленькихъ дѣяняхъ, до крайности казались забавными. Ораноръ нашей стороны, Мошининъ, ошвѣчаль ему на длинную рѣчи жестокою бранью; и помоль, показывая видъ, что соглашаются на его предложеніе, онъ спряжалъ ружье за спину и тихонько началъ подходить къ почтенному краснобаю, съ намѣреніемъ дать ему *послѣднее утѣшаніе* — *ultima ratio* Мошина. Однако же Ордынецъ, замѣнивъ хищность, пустился, какъ изъ лука спрѣла, къ своей шайкѣ.

Вскорѣ послѣ того нѣсколько самыхъ бойкихъ наездниковъ, отдѣляясь опять языкомъ, и какъ бы упрекая своихъ товарищѣй въ малодушіи, начали по тихоньку приближаться къ нашему табору. Можно было догадаться,

что они хотѣли наасть на насъ быстро и неожиданно, такъ, чио бъ мы принуждены были бросить ружья, не сдѣлавъ по нимъ болѣе одного выстрѣла. Впереди всѣхъ щахъ видный юноша. Онъ гордо приподнимался на сѣдѣ и въ однѣй руцѣ держалъ длинное копье, а въ другой увѣшенную *ай-балиу*. Уже, по видимому, онъ былъ гошовъ, показывая пучинъ шова-рищамъ, кинувшися на нашъ шаборъ, какъ въ то же самое мгновеніе Ко-закъ Колесниковъ наѣхалъ на него длинное ружье свое.... выстрѣль раздался, пуря зажужжала — и Орды-нецъ пихо новалился съ коня.... Наши съ радостнымъ крикомъ кинулись впередъ.... Загремѣли ружья, Киргизы смущились — и обратили намъ шыть! Прошивъ обыкновенія, они не успѣли даже взять съ собою падшаго своего предводителя, ко-

шораго Мошины подишацъ за ногу къ шабору. Убитый Киргизецъ былъ молодъ, красивъ и дороденъ. Нуля прошла у него сквозь обѣ щеки, но ниже висковъ. Козаки, по старой привычкѣ, не замедлили ободраниъ его до-нага, и примѣнивъ въ немъ иѣко-шорые признаки жизни, изъ сожалѣнія къ его страданіямъ, или вѣро-яшие по злобному чувству вражды, поспѣшили добинъ несчастнаго соб-ственnoю его сѣкирою.

Погибель шоварыща, а можетъ бышь и самого начальника шайки, казалось, поразила ужасомъ всѣхъ Ордынцевъ. Еще иѣсколько времени одни изъ нихъ стояли въ молчаніи прошивъ нашего шабора, другіе тѣ-дили вокругъ него, осыпая насъ бранью, проклятиями и угрозами; по-скоро всѣ, шолна за шолною, обѣ-хавъ оврагъ и яму, пошлились внизъ

по течению рѣчки, такъ что въ ея впадинѣ мы видѣли одинъ только лѣсъ коней — и наконецъ ничего уже больше не видали.

Радость, объявшая наскѣ при описании Киргизцевъ, была радость молодой, избѣгнувшихъ бѣдственной смерти. Козаки — и весь вмѣстѣ съ ними — сидавъ на колѣнѣ, громко возблагодарили Всевышняго за свое чудное избавлѣніе. Никогда я самъ не бывалъ набожите, не молился усерднѣе.

Послѣ молитвы, я и иѣкоюорые изъ Козаковъ взъѣзжали на возвышенія и обѣхали пустую окрестность, чтобы издали наблюдать за удалившимися Киргизцами. Коварство ихъ было намъ довольно извѣстно: они могли скрыться въ засадѣ и выжиданіе другаго удобнаго случая къ нападенію. Впрочемъ, не успѣвъ еще оглянуться, мы вовсе пошеряли ихъ

изъ виду; а шамъ, гдѣ они были, нашли только слѣды конскихъ копытъ, двухъ убитыхъ лошадей, да иѣсколько спрѣзъ.

Бѣда миновалась; по бывъ сю напуганы и справедливо опасаясь по выхъ нападеній, мы должны были рѣшишь, чио безопаснѣе: провести ли намъ ночь на шомъ мѣстѣ, гдѣ находились, пустившися ли въ путь далѣе по предназначеному направлению, или обратившися къ Уралу, гдѣ ожидала насъ совершенная безопаснѣость и до кошраго, какъ намъ казалось, могли мы доспигнути прежде наступленія ночи? Послѣднее мнѣніе было принято большинствомъ голосовъ на нашемъ маленькомъ совѣтѣ.

И такъ, бросивъ на мѣстѣ меринаго Киргизца и множество кольевъ, какъ шажесишь, уже для насъ безопаснѣе

лезнью; устроивъ изъ шелегъ рдъ подвижнаго укрѣпленія или *каре*; отдѣливъ по два человѣка для авангарда и аррѣгергарда, а прочихъ свернувъ въ колонну, съ гоновыми на всякой случай ружьями и коньми, двинулись мы (*за помощю Божию*, сказаль бы князь Курбскій) въ походъ — и не венчрѣшивъ пеиряштей, доспѣгли вечеромъ до небольшаго полуострова, образуемаго шеченіемъ рѣчки, гдѣ разсудили за благо пропасти ночь. Здѣсь мы съ болыши мъ наслажденіемъ утолили свой голодъ, не ъѣвъ ночини цѣлый день; отсюда жъ послалъ я двухъ Козаковъ (ихъ самыхъ, которые спускали) на Ураль, съ извѣщеніемъ о появлениі Киргизцевъ виупри линіи.

Никогда не забуду я ночи, ировѣденій мою въ семъ мѣсяцѣ. Опаса-
ясь новаго нападенія Ордынцевъ, я

не смыкалъ глазъ — и до самаго разсвѣта сидѣлъ передъ плѣющимъ огнькомъ, разговаривая, подобно Оссаину, съ безмолвными мраками и наблюдалъ за разсвѣденными вокругъ нашего шабора часовыми. Тутъ получиль я иѣкошорое понятіе о жизни рашника въ бурное военное время.

Говоришь ли о томъ, какъ мы на другой день благополучно досчитали Урала, какъ всѣрѣшились съ союзю Козаковъ, высланныхъ по разпоряженію Г. Оренбургскаго Военнаго Губернатора для преслѣдованія Киргизцевъ; какъ, наконецъ, сдѣлавъ большой крюкъ, прибыли въ Илецкую защищту? — Все это имало не относится къ моему анекдоту; а потому, имѣя полное право написать здесь: *конецъ*, я прошу васъ, друзья, принять сіе описание перв-

выхъ и вѣроятно послѣднихъ рат-
ныхъ подвиговъ вашего друга съ bla-
госклонною улыбкой — и если вы
найдете оное не совсѣмъ достой-
нымъ вниманія, то вините голую
пеншшу, которая водила иеромъ
моимъ.

A. Крюковъ.

